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Szerkesztőség és kiadóhivatal 
telelőn száma 124.

Felelős szerkesztő : üt. Kiss Pfel. 
nuo.es ezE»MSZ<a tsufo* sima. «».

Szerkesztőség és kiadóhivatal 
Dessewíiy-tér 7. szám ain't

Hirdetéseket díjszabás szerint közlünk.

A habom felidézöi.
Makó, oki. 3.

Csoda lenne, ha a Balkán-há­
ború valósággal is ki nem ütne.
A csodákban pedig ma már nem 
tudunk hinni. Készülhetünk hát a 
na-y háborúra.

A hamu alatt évtizedek óta sis­
tergő paiázs most már felszínre 
jutott. Alig hisszük, hogy lenetne 
földi hatalom, mely ezt az óriási 
izzásban levő parazsat most mar 
elfolyíhatná, s megakadályozhatná 
lángra lobbanását. Hát ha még a 
földi legnagyobb hatalmak nem is 
a tűz elfojtására törekesznek, ha­
nem minden jel szerint éppen ezek 
a nagyhatalmak piszkálják s fújják 
ezt az izzó zsarátnokot, hogy mi­
nél rettenetesebb tűz lobbanjon tel 
abból 1

Gonosz dolog a háború, de még 
gonoszabbak azok, akik azt fel­
idézik.

A most már kitörtnek mondható 
Balkán háború előtt szinte megle­
petve állunk s megdöbbenve kér­
dezzük, hogy vájjon rni idézte ezt 
fel?

Elvégre is Törökország a még 
folyó tripoliszi háborúja és egyéb­
ként való belső gyengeségei mel­
lett is van olyan erős, hogy az el­
lene hirtelen feltámadt négy kicsi 
Balkán-államot — Görögországot, 
Szerbiát, Bulgáriát és Monteneg­
rót — a h Áboruban rövidesen le­
verheti s összetTiorzsolhatj-3. Se 
Görögországban, se Szerbiában, 
se Bulgáriában, se Montenegróban 
nem lehet józan cszü ember - a 
királytól kezdve le az utolsó kecs­
kepásztorig — aki ezt bölcsen ne 
tudhatná. Amint ez országokon kí­
vül is mindenki jól tudja.

Igaz, hogy szinte örületes e Bal­
kán-népeknek a kalandra, harci 
dicsőségre s rablásra való vágya­
kozásuk, de talán még ez a vá­
gyuk sí foszthatná meg őket an­
nak a belátásától, hogy e kaland­
ért, hírei dicsőségért és rablások­
ért ebben a háborúban bizonyo­
san a - bőrükkel kellene fizetniük.

Úgy kell hát lennie, hogy csakis 
kívülről menő okok lehetnek azok, 
amikből e balkán népek nem lát­
hatják ezt a háborút kockázatos­
nak.

Ha csak egy kissé gondolkozunk 
s a háborúra tüzelő Balkán áila- 
mocskák zajos készülődéséhez hoz­
zá vesszük azt is, hogy az euró­

pai nagyhatalmaknak egyetlen ^sza­
va elég volna az egész készülődés 
teljes leszerelésére, mindjárt tisztá­
ban lehetünk azzal, hogy e Bal- 
kán-államocskák miért is mernek 
ennyire ugrálni s hogy tulajdon­
képpen kik is idézik fel ezt a há­
borút és kiket lehet ezért felelőssé 
tenni!

A borotvált képű, sima beszrdü 
ravasz d plomaták azt gondolják, 
hogy a bolond népek nem tudnak 
se látni, se hallani, se gondolkozni. 
Azt hiszik, hogy őszintének, igaz­
nak hisszük azt a nagy kézmosást, 
amit most is különösen Auszfria- 
Magyarotszág c-s Oroszország 
diplomatái c háborúval szemben 
véghez visznek. Pedig szinte vé­
resre mossák kezeiket, úgy sopán- 

i kodnak azon, hogy nem képesek 
í megakadályozni ezt a háborút s 
! kénytelenek elnézni, hogy egyelőre 
I csak üt ország népe, - de ki 
1 tudja, később, hány ország népe 

miként vonszolja egymást a népek 
borzalmas vágóhidjára.

De a kiömlő sok vérért - eljő 
még az idő — a népek előtt kell 
felelniök a hatalmasoknak.

Ki tudja, hogy a most készülő

háború nyomában nem jön-e már 
is mindjárt ez a - feleletre vonás ?!

kp.

Háború előtt.
Szerbia hadüzenete. - Három napon belül 
háború —- Törökország nem fél a Balkan- 

tol Mozgósítási hírek.
Telefon tudósításunk -

Pedig most li úgy van még, 
mint eddig mindig volt. A hatal­
masok kényelmes otthonukban ma 
guk elé teszik a térképet, rajzol­
nak jobbra és balra s megállapít­
ják, hogy az ő birodalmuk ezután 
igy meg amúgy legyen. Mint sakk­
táblákon a kü'ö"iböző szinti koc­
kákat, az országokat úgy osztják 
el jobbra, meg balra s mint sakk­
táblán a buta bábukat, sajat 
érdekeikre úgy csoportosítják s 
rángatják véres harcokba a bubi 
néptömegeket. S ezek mint a sakk 
bábui, engedik magukat.

Hiába mossa az osztrák és orosz 
diplomácia most is a kezét s hiá­
ba a többi nagy hatalom is. A ki­
törni készülő borzalmas háború­
nak ők az igazi oka:,^ fel idézői. 
Mert nem igaz, nem őszinte, ha­
nem nagyon is hazug a viselke­
désük. Nemcsak hogy nem akar­
ják e háborút feltartóztatni, hanem 
époen ők a go íosz uszJtói ezek­
nek a fáivád balkáni népeknek. 
Csak azért, hogy e népek pusztít­
sák egymást s majd a pusztu a-, 
fölött e nagyhatalmak - lakma- 
rozhassanak. .

A hatalmasok éhségét minden 
idők óta a népek kiömlő vére csi- 
laoitia A hatalmasok mar régóta 
„iá,von éhesek, most nagyon sok 
eS vér k-.íl nekik A Balkán- 
háború fogja ezt a vért bőven o 
tani: jóllakhatnak maid a hatal­
masok.

Harci lármától, fegyverek csör- 
renésétől hangos a Balkán, de a 
szövetkezett négy sereg egyetlen 
csapata sem leple még át a török 
határt és a következő három na­
pon belül semmi esetre sem fog 
eldördülni az első lövés. Az ellen­
ségeskedések kitöréséig még van 
idő hogy a nagyhatalmak meg­
állásra bírják a keletruméliai ha­
tár felé siető bolgár hadakat, me­
lyeket nyomon követnek a szerb 
csapatok, míg a görög és monte­
negrói haderő csak éppen hogy 
mozgósítva van. ,

Párisban Sasonow orosz Kül­
ügyminiszter fáradozik a béke ér­
dekében; ma pedig a négy Bal­
kán állam diplomáciai képviselői­
vel fog tárgyalni az érdekelt nagy­
hatalmak együttes intervenciójáról.

Ma délután nyújtják ai Konstan­
tinápolyban a Balkán államok kö­
vetei azt a memorandumszerü jegy­
zéket, amelyben három napos ha­
táridőt tűznek a porta elé a vá­
laszra, hogy megadja e a nemzeti 
autonómiát Macedóniában, O Szer­
biában, a novibazári szandzsák­
ban, Epiruszban és Thessaliáhan.

Ha nem sikerül meggyőzni 1 o- 
rökországot, hogy az egyetlen sze­
rencsés kibontakozás, In megadja 
az autonómiát és ha másrészt néni 
bírj a türelemre késztetni a harci 
kedvtől duzzadó Balkán államokat, 
akkor még mindig érdemes mun­
kát végzett azzal, ha a Balkanra 
lokalizálja a háboiut. Ameddig az 
osztrák magyar monarchia nem 
kényszerül 3 bc3V3tkoz3sr3, 3Jdig

Makó, október 3.

a Balkán-konfliktusból nem lesz 
európai veszedelem.

A mai eseményekről itt követ­
keznek tudósításaink:

Háromnapos hatandó.
A külügyminisztériumban azt 

mondják, hogy ma délben fogják 
átnyújtani a portán a bolgár, szerb, 
montenegrói és görög diplomáciai 
képviselők a közös memorandu­
mot, a mely erélyes hangú ugyan, 
a mennyiben hangoztatja, hogy 

ha három napon bellii a 
porta nem ad garanciát 
az autonómia behozata­
lára akkor fegyverrel
fogják jogukat érvényesí­
teni a Bálkán-ái amosc, 

de egyébként a jegyzék nem ulti­
mátum-jellegű.

Bulgária támad.
Magasrangn katonai körükben már 

tudják azt, hogy miként osztották 
fel egymás között a szói epeket a
szövetséges balkáni államok. Az első
támadó fél Bulgária lesz és a háború 
súlya a terjedelmes és cl! C tkkos 
bolgár török határon fog cldumi. A 
többi három Balkán-állam Szerbia, 
Montenegró és Görögország — egy­
előre nem fog támadó akciót kez­
deni, csupán arra törekszik majd, 
hogy a török határra vonuljon 
seregeivel úgy, hogy n agy menny i - 
gcgü török csapatot kössön le. Ez­
alatt a bolgár-török harctéren meg­
történik az összeütközés és csak ha 
az első ütközetek sorsa etilül, akkor 
vonulnak előre a többi Balkán-álla­
mok seregei. ,

Belgrádi hírek.
Nenadovics, Szerbia konstantiná­

polyi követe telefonon értesítette

Via es mindennap este a Korona-kávéházban
3urcsi Károly teljes zenekara HRMBVERSl:,íÍítZ.
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kormányát, hogy Törökország 
már erősen megszállotta Pristina 
körül a szerb határt. Ez üzenet 
nyomán a szerb kormány meg­
hagyta Nenadovicsnak, hogy 48 
órai meggondolás! időt adjon 
Törökországnak a Zubevcsén le­
foglalt két vonat muníció kiadá­
sára vonatkozólag.

A szerb vasutak kedd délután óta 
katonai kezelésben vannak. _Szmi- 
lyovics Krszti tábornok a fővasut, 
igazgató, a ki mindenkielőtt fel­
függesztette az eddigi menetrend 
érvényét és uj menetrendet fog 
életbe léptetni. A teherszállítás — 
ismeretes - teljesen megszűnt.

A hetedik hadtest előkészületei a 
mozgósításra.

A temesvári hadtestparancsnok­
ságtól tegnap egymásután két azo­
nos szövegű távirat érkezett a 
nagyváradi helyőrség minden ez; 
redenek parancsnokához. Az első 
távirat lakónikus parancs s felszó­
lítja az ezredeket, hogy készülje­
nek el minden eshetőséggel szem­
ben.

Ezt a telegramot éjfél után kéz­
besítették az ezredparancsnokok­
nak. Az összes fegyvernemek pa­
rancsnokai reggel szemlét tartottak 
s a tisztikar megkapta a szüksé­
ges utasításokat. A parancs lénye­
ge egyelőre az, hogy garnizon 
tisztjei az állomáshelyükről nem 
távoznak, a legénységet pedig csak 
nagy óvatosságbal bocsátják ki a 
kaszárnyákból.

A második távirat ma délben 
érrkezett. A temesvári hadtestpa- 
rancsnnkság bekérte a nagyváradi 
ezredek mozgósítási tervezetét. A 
fontos iratokat sürü pecsétek alatt 
még ma este útnak indították. Er­
re az intézkedésre - mint tiszti 
körökben vélik - azért van szük­
ség, mert az előre elkészített ter­
vezet a körülményekhez képest 
változás alá esik.

Török bizakodás.
Milánóból táviratozzak : A „Cor- 

riera della Sera“ Quehyből : A tö­
rök delegátusok Resid bey-jel teg­
nap tanácskozást tartottak a Sa- 
vov-szálóban. Erre az olaszok, 
akik a „Beaurivage“ szállodában 
étkeztek, hosszú táviratot menesz­
tették Cavourba, Giolitti miniszter 
címére. Konstantinápolyba is ment 
göny. A szuverenitás kérdésében 
még nem sikerült megoldást talál­
ni. A tőrök delegátusok bejelen­
tették, hogy lévén hogy libyai há­
ború egész különálló, szerencsére 
Törökország teljes katonai ereje 
felett rendelkezhetik és ezért nem 
is félnek a balkán-háborútól.

Milyen hadserege van
Törökországnak, Bulgá­

riának, Szerbiának, 
Görögországnak 

és Monteneg­
rónak?

hadsorogfolügyelőség,a macedóniai, 
mely «Iá a s'zaloniki, monasztiri és 
üszkiibi hadtestek tartoznak. Ez a 
hadsereg kisebb az előbbinél.

Egy európai háborít esetére kiállí­
tanak körülbelül 620 zászlóajat, 163 
lovasosztályt, 186 üleget és 137 gép­
fegyvert, összesen körülbelül 150,000 
fegyver, Sl.OOOlovas, 1050 ágyú és 
137 gépfegyver, A gyalogság Mauser 
ismétlő-fegyverekkel, a lovasság és 
a műszaki csapatok ismétlő karabé­
lyokkal vannak felszerelve.. A tábori 
tüzérségnél megkezd téka Krupp-ágyuk 
beszerzését, do ez a felszerelés még 
nincs befejezve.

r, . . . Bulgária teljes ha-Bulgária. dilétszáma: 144
zászlóalj, 34 gépfegvverszázad, 37 
lovasosztály, 81 tábori, 18 hegyi és 
taracküteg; összesen 160 ezer fegy­
verrel, 144 gépfegyverrel, 6000 lo­
vassal és 550 ágyúval. A teljes tarta­
lékkal együtt Bulgária 232 ezer em­
bert, 600Ó lovast és 720 ágvut tud 
kiállítani. A bulcrár hadsereg a Bal­
kán-államok legjobb és legképzettebb 
serege.

A gyalogság 8 milliméteres Mann­
licher ismétlőfegyverekkel, a lovas­
ság karddal és ismétlő karabélyok­
kal, a 0 tüzérezred Schneider Canot- 
rendszerii gyorstüzelő ágyukkal van 
felszerelve.

Szerbia. Hadilétszám. Mozgó­
sítás esetén a tényle­

ges haderőből és a tartalékból fel­
állítanak : t. 5 hadosztályt 4 4 gya­
logezreddel s 4—4 zászlóaljjal és 
ugyanannyi századdal, összesen 
16,512 ember. 1 tüzérezred 3 cso­
porttal 3 —3 zászlóaljjal s 6—6 ágyú­
val — 1635 ember. 1 lovasezred 4 
osztállyal — 412 ember. 2 műszaki 
ezred, fél hídépítő osztag, 1 táviró- 
osztag, 1 sáncosztag 523 ember. 
Betegápoló csapat — 746 ember. 
Lőszer-szállitócsapat — 940 ember. 
Élelmezési és adminisztratív csapat: 
1281 ember, összesen sz&zlizozorkét- 
száznegyvenöt ember. Ezenkívül a 
hadosztályhoz be van osztva 14,667 
ember, tartalék és raktárkezelők —- 
35,399 ember. A teljes hadilétszám 
tehát 160,307 ember, ehhez járul 
szükség esetén való pótlásképpen : 
első pótláséi 126,610 ember, második 
pótlásul 66,005 ember. Ezekkel a 
hadilétszám kiogészitődik 352,922 
ember.

I «.. .. - A békcszervc-I Görögország. zet: A hadso_
reg barom hadosztályba van be­
osztva 2—2 dandárgyalogsággal, 
ugyanannyi ezreddel, 3—3 zászló­
aljjal, amelyek közül az egyik 
zászlóaljnak csak a kerete van meg ; 
2 zászlóalj „onzon" katonaság, 4 4 
századdal, 1 lovasezred 6 osztállyal 
(2 keretosztály), 1 ezred tüzérség 12 
üteggel, 1 század vonat, 1 század 
betegszállító katonaság. Nincs had­
osztálykötelékben 2 hegyi tüzércsa­
pat 3—3 üteggel és egy osztály ne­
héz tüzérség 3 üteggel. A gyalogság 
6 és fél mm. kaliberű Mannlicher- 
Schönauer fegyverrel, a tüzérség 
gyorstüzelő ágyukkal (Schneidor- 
Canol-rendszer) van felszerelve.

A teljes hadsereg és tartalék : 12. 
évfolyam, 20 százalék levonásával 
— 1 i 5,200 ember.

A hadiflotta összesen 12 hajóból 
áll és pedig 1 páncélos cirkáló, 4 
parti páncélos, 1 nagy cirkáló és 
torpodóhajóból. A teljes létszám

Törökország. A török haderő *
helyzete mez- Montenegró.

ósitás esetén kocIvezőtlen. Az uj

áll, amelyek közül hét az európai 
Törökországban van, amelyek felett 
két hadseregfolügyolőség rendelkezik. 
Az első hadseregfolügyolőség alá 
tartozik a konstantinápolyi, rodostói, 
kirkkilissei és adrianopoloszi hadtestek 
•összesen nizzam hadosztállyal, 5 
lovasdandárral és 11 rcniofdandárral 
— összesen 217000 ember, ^ 58<X) 
karddal és 4->0 ágyúval. A második

Békében két ta­
nulózászlóaljvan

egyik évonkint 400 embert képez ki 
4 hónapon át; 2 tanulózászlóalj
(Niksits) hat hónapon át 100 embert 
képez ki. Az összes védkötolesek 
vasárnap és ünnepnapokon kisebb 
gyakorlatokat tartanak. A kiképzett 
legénység összesen 36000 gyalogos 
és 1200 tüzér, akik közül 25000 a 
tartalék első osztályába, a többi pe­
dig a második osztályba tartozik.

Háhoru esetén 12 dandárt alkot­
nak (11 gyalogos, í tüzérdandár), 
összesen 58 zászlóaljjal. A fegyver­
zet a következő : Körülbelül 30000 
Hagan Moskovska, 30000 Bordán, 
20000 Werndl, 20000 egyéb rend­
szerű puska, 4000 szurony. Van to 
vábbá 48 hegyi, 35 tábori, 44 vár- 
ágyúja és 20 hombavetójo. A fegy­
verek részére van elegendő iő 
szere.

NAPI HÍREK
Tájékoztató.

Naptár.Okt. 4 Római kát . Assisi Fér 
Oör. kath. Szept 20 Kod rá t Nap kél 6 
óra 4 peirKoi, nyugszik 5 óra 33 
perckor.

Idójóslás. A budapesti meteorológiai In­
tézetnek Makóra érkezett jelentése szí - 
int a következő idűiárá- várható.: 

Helyenkint, főleg déle- eső és lassú fiő - 
emelkedés várható. Sürgönyprognózis : 
Sok helyütt csapadék később enyhébb 
ívtii .oiiieraékiei . 12 7 Celsiu.,.

- Dárcy Imre Makón marad.
Amint értesülünk, a makói refor­
mátusok kiváló lelkésze, Dércy 
Imre, nem foglalja d az ér-kőrösi 
parokhiát, a hová hónapokkal 
ezelőtt meghívták. Az érkőrösi 
egyház viszonyai ugyanis még 
mindig csak kialakuló félben 
vannak, ezért Dércy - már jövő­
jét tekintve se kötheti le magát e 
gyülekezet által még mindig bi­
zonytalanul hosszú időre. Az ifjú 
pap távozni akarását a milyen 
őszinte sajnálkozással vettük volt, 
épp olyan jeleső örömünk az itt 
maradása.

- Eredménytelen versenytárgya­
lás. Makóvárosának, mint ismere­
tes, 4 iskolát kellett volna még az 
év folyamán felépíteni és pedig 
kettőt a város belterületén, kettőt 
pedig a tanyák között. Ezeknek 
az iskoláknak építésére ma déle­
lőtt tartotta volna a városi tanács 
a versentárgyalást, de mintán 
egyetlen szabályszerű ajánlatott 
sem adtak be, kénytelen volt a 
tanács a versenytárgyalást, elha­
lasztani. A tan ács legközelebbi 
ülésében tűzi ki az versenytárgyalás 
határnapját.

- Sorozás Makón. A Makóra 
kirendelt sorozó bizottság ma dé­
lelőtt a földeák! és magyarcsanádi 
állítás köteleseket vizsgálta meg. 
Földeákról 94, Magyarcsanádról 
pedig 70 ifjú állott mérték alá. A 
földeákiak közül benmaradt 25, a 
magyarcsanádiak közül 13. A so­
rozást még holnap és szombaton 
folytatják. Holnap sorozák az amb- 
rózfslvaiakat. kis királyhegyesieket 
albertiakct, nagymajlátiakat, és le­
leteket, szombaton pedig a pitva­
rosak kerülnek mérték alá.

- A hadtestparancsnokság meg­
keresése. A vidékünkön most leraj- 
lott hadgyakorlatok alkalmából a 
tizedik tüzér ezred elvesztett egy 
ágyú irányitó kört, melynek érté­
ke 4000 korona. A hadtestparancs­
nokság most megkeresést intézett 
a vármegye alispánjához, melyben 
arra kéri, hogy a csendőrség ut­
ján kerestesse meg az irányitó 
kört.

- A honvéd! iskolák ivó vize. 
Megemlékeztünk már arról, hogy 
Nagy Károly elnöklelkész bead­
ványt intézett a városi tanácshoz 
melyben hivatkozza arra a körül­
ményre, hogy a honvéd! iskolák­
ban még nincs artézi kút, kérte, 
hogy a görög katholikus temető 
mellett levő bővizű ártézi kút vize 
a honvédi iskolákba vezetessék 
Az üdvös kérelmet mai ülésében

tárgyalta a városi tanács és kiad­
ta azt a (mérnöki hivatalnak, ki- 
már régebben azzal bíztak meg. 
hogy ártézi kutak fölösleges vizét 
nek elvezetésére készítsen tervet.

— Névváltoztatás. Iritz Albert ma­
kói fiatal ember vezetéknevét a bel­
ügyminiszter engedélyével „Tö­
rök"-re változtatta át.

A város jövedelme. A legutóbbi 
10 nap alatt a fogyasztási adóhiva­
talnál 1720 korona 10 fillér folyt be 
mit szállítottak be a város közpénz- 
tárába.

— Milyen idő lesz. ? Meteor legú­
jabb jelentése szerint októberben 
kedvezőbb időt várhatunk, mint 
eddig volt, mert októberben még 
melegebb jelleg érvényesül. Októ­
berben változási napjai a követ­
kezők : í-ső hűvös, szeles, esetleg 
csapadékos, 4-én meleg, de csapa­
dékos jelleg fejlődhetik, mert 7-ike 
inár erősen csapadékos. 11-12 
meleg, mig 15. szeles esetleg vi­
haros hűvös, 18-19. száraz me­
leg, 28. hővös, szeles, esetleg vi­
haros jelleggel.-

- Riadalom a sorozásnál. Ma 
délelőtt mikor a sorozás kezdetét 
vette, a sorozó bizottság egyik 
írnoka, valami Anhaltner József 
nevű káplár hirtelen rosszul lett. 
Leesett ülőhelyéről és hányni kez­
dett. A kéznél levő törzsorvos 
nyomban megvizsgálta és húsétel­
től beállott mérgezést állapított 
meg rajta. A katonát azonnal a 
megyei Közkórházba szállították, 
hol gyomormosást alkalmaztak és 
most már jobban érzi magát.

Kiakarták játszani az ebzárlatot. 
Az bizonyos, hogy a mi népünk 
valahányszor a hatóság valami állat- 
betegség miatt forgalmi korlátozást, 
zárlatot rendel el, azt nemcsak, hogy 
a legnagyobb közönyösséggel fo­
gadja, de ha szerét ejtheti ki is 
játsza azt. Ez képezi aztán okát an­
nak, hogy nálunk a járványos állat­
betegségek oly nehezen akarnak 
megszűnni. A polgárok eme nem­
törődömségének, jobban mondva 
könnyelműségének érdokos példáját 
szolgáltatja a következő eset. A 
hatóság Magyarcsanádon és Apát­
falván valami kóbor veszett eb miatt 
elrendelte a kutyáknak 40 napon át 
való fogvataftását. A hatóság a zár­
lat ellen őrzésével a csondőrséget 
bízta meg. Az ellenőrzés alkalmával 
a csendőrség két nap alatt rájött 
Magyar Zakariás és 14 társa, Som­
borai Szvetozár és 12 társa magyar­
csanádi lakosok továbbá Korom Bá­
lint és 8 társa apátfalvai lakosok 
megszegték a hatóság által elrendelt 
tilalmat és kutyáikat szabadon en­
gedték kóborolni. miért is most 
mindannyi ellen megindították a ki­
hágás! eljárást.

Férj és feleség. Fejes József 
apátfalvai napszámos soha sem élte 
a logpéldásabb családi életet az ő 
feleségével: Varga Marikával. A 
civakodás napirenden volt náluk. 
Az utóbbi időben az asszony bete­
geskedni kezdett és minthogy ura 
mellett semmiféle ápolásban nem 
részesült, haza ment édes anyjához, 
hol már napok óta nyomta az ágyat. 
A férjet igen bántotta, hogy felesége 
nem fekszik odahaza, őzért elhatá­
rozta, hogy az asszonyt visszaté­
résre bírja. Tegnap este jól besze- 
szolt a férj és elment feleségét haza 
hívni. Megállóit anyósa ablaka alatt 
és ott a legdurvább kifejezésekkel 
illette úgy a feleségét, mint az anyó­
sát, végre pedig beverte az ablako­
kat. A brutális embert a cscndőrség- 
nok kellett eltávolítani, kik egyben a 
férj uram ellen megindították becsü­
letsértés és éjjeli csendhábontás 
miatt az eljárást.

— Mikor a gyerek cigarettázni akar.
Ilcreczka Bál pitvarosi lakosnak 10 
éves Mátyás nevű fia már sok em­
bert látott cigarettázni, do ő maga 
nem volt olyan szerencsés, hogy va-
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laha is cigarettázható! volna. Tegnap 
azonban valahonnan újság papírra 
tett szert, dohánya ugyan most 
sem volt. Kukorica selymet takart 
hát az ócska újságpapírba ós azt 
gyújtotta meg. A kellemetlen füst 
azonban nem nyújtotta a fiúnak azt 
az élvezetet, melyet remélt, ezért az 
ógó csutakot a szalmakazal közelé­
ben eldobta, melyről az csakhamar 
tüzet fogott és földig leégett. A kár 
több, mint 1000 korona. A csendürség 
o tüzeset alkalmából a gondatlan apa 
ellen indította meg az eljárást.

- Az önkéntes tűzoltó egylet 
segélye. Ismeretes, hogy Makó- 
városa évenként 1000 koronával 
segélyezi az önkéntes tűzoltó tes­
tületet, melyet negyedévenként 
folyósítanak. Az utolsó évne­
gyedre járó 250 koronát mai 
ülésében folyósította a városi ta­
nács.

— Gondatlan kocsis. Asztalos Pál
kovermesi kocsis tegnap egy kocsi 
búzával indult Tótkomlósra és útköz­
ben elütötte Omahogyi Mária 7 éves 
gyermeket, ki az aradi gyermokmen- 
hely kötelékébe tartozott. A kis gyer­
mek lábán keresztül ment a teherrel 
megrakott kocsi és a lába eltörött. A 
gondatlan kocsis ellen az eljárás meg­
indult.

Dohány lopás. Lonovics Gyulá­
im dombegyházi majorjából az éjjel 
ismeretlen tettes 25 kilogram dohányt 
lopott el. A tettest nyomozza a csend- 
őrség.

— Leégett cséplőgép. Sehncci Mi­
hály mezökovácsházi lakos cséplő­
gépe az éjjel kigyulladt és teljesen 
leégett. Valószínű, hogy a gépet va­
laki bosszúból gyújtotta meg. A 
csoudőrség is az irányban folytatja a 
nyomozást.

Munkások egymás között. Gyulai
Imre és György János csanáupalotai 
napszámosok együtt dolgoztak a 
mezőhegyes! cukorgyárban. A két 
napszámos mind a mai napig jót 
megértette egymást. Egy kis háború­
ságra csak az szolgáltatott ma okot, 
hogy György János valami kicsi­
nyes ok miatt megszidta kis fiát. E 
miatt előbb szóváltás témadt a két 
napszámos között, mit csakhamar \ 
parázs verekedés váltott fel. E miatt 
Kerülnek most mindketten a bíró­
ság elé.

~ Italos szobafestő. Erdei Károly 
debreceni illetőségű szobafestő már ! 
régebb idő óta csavargóit magyar- 
bánhegyesen és mikor pénze nem 
volt dolgozott, do mihelyt a pénzt 
megkapta, azonnal el is itta azt. Er 
dm Károly tegnap is jól felöntött a 
garatra és az utcán ordítozva min- 
ftenkit lelövéssel fenyegetett, bár 
fegyvere nem volt. A garázdálkodó 
mázolót végre a csoudőrség letartóz­
tatta és most haza loloncolják Debre­
cenbe.

Iritz Sámuel özv. cég

ITAL ÁRJEGYZÉKE
különleges TELJESEN TISZTA 

szeszmentes pálinkákról:
Valódi kék szilva litoronkint 2.— K. 
Valódi törköly „ 2.40 „

* 5 éves kajszin barack 3.— „
* 8 „ „ „ 4.— „
„ 10 „ „ „ 5.— „
» 5 „ borpálinka 3.— „
Á valódiságért a cég felelősséget

vállal.

Összeszurkált asszony.

A makói tanyák szenzációja.

A csókás! tanyák lakóit egy kü­
lönös eset tartja most izgatottság­
ban. Egy családi perpatvar, mely­
nek egy súlyosan sérült asszony 
az áldozata.

Magáról a szomorú esetről az 
alábbi tudósításunk számol be :

Ramotai József, ki évek óta a 
csókási tanyák között mint nap­
számos élt, arról volt ismeretes, 
hogy úgy józanon, mint részegen 
feleségét folyton ütötte-verte.

A jobb sorsra érdemes asszony 
nem egyszer kénytelen volt apró 
gyermekeivel menekülni a brutális 
férj bántalmazásai elől és ilyenkor 
rendszerint Földeákon lakó édes 
anyjánál vagy valamelyik szom­
széd tanyáján húzódott meg.

Az utóbbi időben különben örö­
kösen a rendőrkapitányságot jár­
ták Ramotaiék. Egyszer az asszony 
jelentelte fel urát, majd az ura 
emelt panaszt az asszony ellen, ki 
pár héttel ezelőtf, hogy gyermekeit 
eltarthassa, elvitte urának 400 ko­
ronáról szóló takaréktári könyvét.

A napokban a versengő házas­
társak abban állapodtak meg, hogy 
elválnak egymástól és mindenükön 
igazságosan megosztoznak.

Ma volt az osztozkodás napja. 
Egy malac fölött azonban össze­
vesztek, mikor a férj annyira ki­
jött türelméből, hogy bicskát raga­
dott és feleségének karját több 
helyen megszurta. Az asszonyt a 
kórházba szállították, a férj ellen 
pedig megindították az eljárást.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor.

Pénteken másodszor „A jókedvű 
paraszt“.

Szombaton Peterdi Etelka jutalom- 
játékául „Drótostót" nagy operett.

A jókedvű paraszt.
Ma ismét zsúfoltan töltötte meg 

a közönség a színház egész néző­
terét s igaz élvezettel mulatóit a 
rendkívül sikerült előadáson. Fali 
Leó egyik ügyes zenéjü operettjét 
adták, amelyben a librettót bájos 
képek sorozata tölti meg. A cím­
szerepben Nagy Dezsőnek, e ki­
tűnő színésznek kiváló művészi te­
hetsége pompásan érvényesült. 
Alakítása egész előadás alatt foly­
tonos és hangos derültségben tar­
totta az egész nézőteret. Tökélete­
sen játszotta meg mindenik helyze­
tében a falusi sváb parasztot. 
Mellette Remete szintén nagyon 
jó volt. Peterdy Etelka mint min­
dig, ma is kedves volt. Bájosak 
voltak a kis sváb gyerekek szere­
pében a Begovics testvérek, a kik 
közzül a kis Lóla meg olyan 
rutinirozott hangon is énekelt, a 
mit némely énekesnő is irigyel­
hetne tőle. A zenekart Nagypál 
Béla dirigálta azzal a bravúros 
művészettel, melyből e kiváló kar­
mestert általában az egész szezon 
alatt már megismertük.

Ujonc-bál. Vasárnap, 
1912. évi október hó 6-án 
este 8 órakor ujonc-bál lesz 
Erdeky József tánctermében.

Kényelmes és olcsó

bér-automobil
vidékre és bármelyik vasúti 

állomásra.
Glück Samu cégnél

Makón.
Telephon-szám : 88.

Értesítés!
Tisztelettel értesítem a t. 

gazdaközönséget, hogy

saját házamba, Szent Ja- 
nos-tér 20. szám alá he­
lyeztem át. Tisztelettel:

Lipták Béla
gépszerelő- és lakatosmester.

Legjobb asztali borok
és mindennemű különleges 

borok kis és nagy mértékben

Iritz Sámuel özv.

Kiadó ház.
Újonnan ni.j IqI/Óc üvegezett 
készült ’ ittíxao, folyosó, 

3 utcai szoba, fürdőszoba, ártézi 
vízvezeték, pince és minden szük- 

I séges mellékhelyiséggel folyó évi 
november 1-től több évre, haszon­
bérbe kiadó. Cim a kiadóhivatalban. 
7%

Nincs többé gyomorfájás!
A szabadalmazott

Kakukfükeserü
háziszer, alig párszori használat 
után teljesen megszüntet min­
denféle — még régi gyomorbajt 
is. Erősít, éltet. A mámoros 
állapotot is megszünteti- Kelle­
mes ize miatt, még a nők, sőt 
a gyermekek is szívesen veszik 
be. Számtalan hálairatbizonyítja 

jóságát ! Kapható Makón,

Sándor Zsigmond
Szegedi utcai gyógytárában.

Ára : kis üveg 30 fii, nagy üveg 2 korona.

Vigyázzunk a védjegyre, mely a 
kupakon és dugón áll.

Eladó hordók.
A közelgő szürethez jókarban 
levő tiszta üres hordók 50 li­
tertől 700 literig minden nagy­
ságban aKorona-depban eladók. 
773

Föld és ház eladás.
2584. számú uj utcai és 2676. 
számú kigyó-utcai házam, a 
rákosi-utfélen levő egy járan- 
dóm, a kákás alatt levő egy 
járandóm, a belső nyomáson, 
akeskeny-hegynek innenső vé­
génél levő egy járandóm örök 

áron eladó.
Bökönyi István 2584. sz.

Földeladás. Csókáson a né­
hai Pál Sándor- 

féle egy és fél fertály egy tagban 
levő szántóföld, a rajta levő tanya 

épületekkel együtt
örökáron szabadkézből eladó.
Értekezhetni Torma József városi 

adótiszttel.

Házeladás.
Csanádpalotán, a főtér közelében 

levő

ház nagy telekkel
örökáron eladó. Értekezhetni le­
hel Szabó Géza községi írnokkal, 

ugyanott.

Kiadó föld.
20 hold ugarföld a nagylaki állo­
más és a müuttól egy kilométer 
távolságra 3 évre, haszonbérbe 
kiadó. Értekezhetni lehet Kriván 
Lászlónál Csanádpalotán. vagy Mi- 
kolán György nagyvendéglő bérlő­

jénél.

Önkéntesi garnitúra
teljes felszereléssel eladó. Bő­
vebbet Makó, Lonovics László- 

utca, 9. szám a.

Lapunk nyomdájában

egy tanulóleány
fizetéssel felvétetik.

jPDrrn,Q|,T'C' Alt tt tisztelt KERESKEDŐ, VENDÉGLŐS és ITALMÉRÖ urakat, hogy 
Cflv 1 1 L#i * 1 mindenféle minősétrii, közönséges és finom tisztít szesz-
mentes pálin­
kák, valamint

mindenféle minőségű,

rumok és tea-rumok es min­
denféle liquorok legelőnyösebb be­

szerzési forrás.

Iritz Sámnel özv. 
cégnél MAKÓ.
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PÁRTOS E. ÉS TÁRSA MAKÖN.
SÁNDOR ZSIGMOND:

EH
»Isteni gondviselés« gyógyszertára H

MAKÓN, Szegedi-utca. ===== jgj

Sándor-féle Ibolya-cróm.“ Fölülmulhatatlan szer az arc és kéz B 
jgj ápolására. Pár napi használat után a bőrt oly meglepően szép- El 
Wj pé változtatja, hogv ennek hatását mindenki csodálja. Eltávolít g*j$ 
w az arcról mindennemű pattanást, bőratkát, szeplőt, májfoltot és p 
" a bőrnek fehér és üde szint kölcsönöz. Ara: 1 kor. ^
S „Sándor-féle Ibolya-szappan.“ Teljesen lugmentes, semminemű ™ 
™ maró anyagot nem tartalmaz és kitűnő illatú. Az Ibolya-crém gj® 
El " "hatását tetemesen elősegíti. Ára : 70 fill.
B „Sándor-féle Ibolya-pouder.“ A legjobb és legártalmatlanabb B 

” ápoló szer. Ára: 1 kor. m
|£j „Sándor-féle Ibolya-mosdó viz.“ Ára : 1 kor.
B „Sándor-féle szájvíz.“ Meggátolja a fogak lazulását és fogkő ü 
ggjj képződést, üditőleg hat a szájízre, eltávolítja az étel és az od- m 
m vas fogak által okozott szájszagot. Ara : kis üveg 80 fill., na- 
55 gyohb üveg 1 kor. 40 fill.
S „Sándor-féle hajszesz.“ Kitűnő összetételénél fogva megszünteti 
” a korpaképződést, hajhullást, megóvja a hajat mindenféle be- 
8» tegségtől és a hajgyökereket megerősíti. Egy üveg ára 1 kor. 20 fill.
H Raktáron tartom az összes gyógy- és pipere külön- 
I legességeket, különböző gyógyborokat, az összes 
jjg* kötszereket, betegápolási cikkeket. Francia illatszerek 
© és az összes drogéria cikkek kaphatók.
© „Cimexin“ poloskairtó, nagy üveg 2 kor., próba-üveg 60 fill.,
© hozzávaló fecskendő 40 fill. W
© ©

ói

Nyári újdonságok verseny árai:
Ltiszter felöltők 
Lüszter „ I. 15-- 
Delén blúzok 3.
Hímzett .,
Csipke 
Párnák „
Paplan lepedők

Szigorúan
szabott

árak!

11. 12. K-tól. Női ingek
Háló kabátok 
Női nadrágok 
Fűző védő 
Fűző védő 
Fűző védő

III.
11.

! .70 K- 
1.80 
1. - 
1.20 
2.40 
3.~

to!

m 
88 m 
m 
»!

g!■ I51

Seiyem,
Batiszí,

Schiffen és
Liiszter alsók!

Csecsemő kelengyék! Keresztelő párnák 
gf§| Fejkőtök ! Pique paplanok !

•BBflflBBflBfiBBflBflBBHBBBflBflBB©

1 Megérkezett!
500 drb. lendamaszt abrosz, ára
200 drb. lendamaszt milvő, ára
Férfi ingek, fehér és színes
Gallérok darabja
Arcfátyol métere
Hímzések métere
Női kezíyük párja
Valódi francia selyem batiszí
Angol mosó zefirek
Remek női ruhaszövetek
Férfi ruhaszövetek

3, 6, 8, 10 korona, jrj 
90 fillér. fvs
,________ L..I 1V50, 2, 3 Korona.

20 fillér. 
20 „

15, 20, 30 „
30 „

50, 70, 80 „
70, 80, 90 „

60 fillértől 5 koronáig. 
3 koronától 6 koronáig.

500 tucat vászonzsebkendő, melynek ára 5 korona volt, tucatja 
2'30 korona. — Valamint a még itt feinem sorolt különböző 

cikkek rendkívüli olcsó árban.
ALKALMI ÁRUHÁZ Kossuth-szoborral szemben.

m
E!
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m
mm
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s
a következő nyári áruk a szezon előrehaladottsága miatt 

leszállított árban vásárolhatók :

Lüszter kabátok II koronától.
Mosó blúzok . . 2" —
Szövet, blúzok . . 3-
Himzett batiszí . . 3 50
Csipke.................... 4'-
Himzett ftizövédö . I" —

m ingek, háió kabátok, nadrágok, igen olcsón.

Leány Süszter ruhák ! Szabott ar !

Schiffon . . . -70
Jó mosó pongyola , 7"—
Aljak .... . 5--
Selyem alsók . 81-
Schiffon . . . . 2-80

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAÁAAAAÁ
Csillag-pouder 3 színben. 1 doboz 1 kor. (szarvasb.)
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Szeptember elsején nyílt meg Makón a kasznárlakban

a CSILLAG DROGÉRIA
gyógyáru üzlet.

Kötszerek és sebészeti eszközök. Francia illatszerek az összes 
italokban kimérve és eredeti üvegekben. Háztartási cikkek. 
Szájvizek, fogporok, fogpaszták. Hajápolási és hajfestő szerek, 
irrigátorok, gummi különlegességek. Színházi pirositók és fes­

tékek.

A valódi Kölni-viz makói főraktára.
Üvegenként 1 és 2 korona.

Kölni-szappan 40 fillér.
Tea-, cognac-, rum- és likőr eszenciák és ezek készí­
téséhez tiszta szesz. - Fésűk, kefék, szappanok, hajtük.
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T Vera Violette brillantul 3 színben 30 és 60 fill. I

É ”T” 8 1 1/6'Ám Áe az arcról kiütést, szeplőt
S i imarnTM-^6?e m^oitot a iegbiztosab- I* 8 yi.au kenőcs ban elmulaszt. 1 tégely 1

■ Tuharózsa-hajkcnocs íe^bba^eiősegml^1
1 tégely 1 korona. - Tubarózsa-hölgypor, 1 korona. - Tuba- 
o o o o o rózsa-szappan, 50 fillér. o o o o o 
— Hajregenerátor, az őszülő hajnak visszaadja eredeti színét. - 
Saíoíor, kéz- és lábizzadást gyorsan megszüntet, 1 üveg 70 fill. 

Mindennemű gyógyszerek, bel- es külföldi különlegességekből nagy raktár.
TÓTH ez fl «sí» szöllömoly és gyümölcs féreg 
féle iXvLafllilail irtó anyag, egyszeri permetezés­

sel a molyt, petéit, álcáit és pilléit, azonkívül a gyümölcsösben 
garázdálkodó rovarokat és élősdieket tökéletesen elpusztítja! 
Teljesen ÁRTALMATLAN úgy a növényzetre mint az emberi 
szervezetre! — Egy adag 400 négyszögöl területű szöllő be- 

permetezésére elegendő.
Kapható Makón és vidékén egyedül:

JENE1 SZÉKELY LAJOS
gyógyszerész »Szent Istvári«-téri gyógyszertárában 

MAKÓN, (a róm. kath. templom mellett.) 
Raktáron nem levő dolgokat meghozatok! 

Telefon-szám: 127 , Telefon-szám: 127.
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Nyomatott a ,,Makói Független Újság“ villanyerőre berendezett műintézetében Makón.
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